Theorie

lindab | We simplify construction

Dusen

Diisen

Dusen kénnen mit groBem Nutzen in Rdumen eingesetzt
werden, in denen auch bei geringen Luftmengen groBe
Waurfweiten gewtinscht sind. Disen sind fir Heiz- und
Kuhlbetrieb geeignet, Je nach gewahlter Duse kann der
Zuluftstrahl an die betreffende Anforderung angepasst
werden.

Folglich kénnen Dulsen bei der Lésung sehr unterschied-
licher Probleme eingesetzt werden, sind aber besonders
fir die LUftung groBerer Raume mit hohen Decken gee-
ignet, Die Disen kénnen auch als “Hilfssystem” ver-
wendet werden, um Luft mit hoher Ubertemperatur aus
groBer Hohe nach unten in den Aufenthaltsbereich zu
leiten.
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GD Dusen, weil3 lackiert, Bauhaus A/S, Glostrup

Berechnung

Am Ende dieses Kapitels befinden sich mehrere
Berechnungsbeispiele fir die Planung.

Weitere Informationen erhalten Sie auf Anfrage.
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Beispiel fur Zuluftstrahl und Richtung
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Entwickelter Schallleistungspegel

Zur Berechnung des von den Duisen enticklten Schalllei-
stungspegels missen der Schallleistungspegel der
Dusen(L,, Disen) und der Schallleistungspegel des
Strémungsge-rausches im Rohr (L, Rohr) logarithmisch
addiert werden.

Diagramm 1: Schallleistungspegel L, Rohr.
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Diagram 2: Addition der Schallpegel von Diise und
Rohr:
Differenz, die zum héchsten dB-wert addiert wird.
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Berechnungsbeispiel:
LAD-200 q=1001I/s
AP, Diise 90 Pa

KanalgréBe:

Damit die Luft ohne Verwendung einer Drossel glei-
chmaBig Uber die Dusen verteilt wird, sollte der
Druckverlust in der Dise dreimal héher als der dyna-
mische Druck im Luftungssystem sein.

Ausgewéhlte Kanalabmessung @ 400
Anzahl der Disen an der Verbindung 6
Luftmenge im Disenrohr 6 x 100 = 600 I/s

L., Disenrohr (siehe Diagramm 1) 43 dB(A)
L, Duse (siehe Produktdiagramm) 37 dB(A)
Differenz zwischen den dB-Werten 6 dB(A)
Der Wert muss zum hdchsten dB-Wert

(dB) addiert werden,(Diagramm 2) 2 dB(A)

Entwickelter Schallleistungspegel: 43 + 1 = 44 dB(A)

Lindab behalt sich das Recht vor, Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen
2018-11-28

Erh6hung der Wurfweite fiir zwei nebeneinander
ange-brachte Diisen:

Wenn mehrere Disen nebeneinander angebracht
werden, wird der Luftstrahl verstarkt und die Wurfweite
erhoht, Ver-wenden Sie zur entsprechenden Berechnung
das folgende Diagramm, in dem der Abstand zwischen
den Disen als D.

bezeichnet wird, Der Berechnungsfaktor K, muss mit
der Wurfweite |, , multipliziert werden, Die Wurfweite
wird durch zuséatzliche Disen nicht weiter erhéht.
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Berechnungsbeispiel:

LAD,125, Entfernung D = 1,5 Meter,
Luftvolumen: q=151/s

Diagrammwurf unter ausgewahliter Dause
angegebener Wurf: lz=7m
D [m] / 1y4[m] 1,56/7=0,21

K, Berechnungsfaktor

Ist im Diagramm K,=125

Daraus resultierender Wulf
K4xI0’3= 1,25x7m=28,75
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Zufuhr von Kiihlluft Berechnungsbeispiel

LAD-200: g =400 m®h
At =6K o = 60°

Endgeschwindigkeit v - 0,3 m/s
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H=Xxsina=27x0,87 =23,4
L=Xxcosa=27x05=13,5m

Zufuhr von Warmluft
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Strahlgeschwindigkeit im punkt V :

X

\Y =K1x%

Ablenkung Y:

X3
Y=K2xa2 x At

Berechnungsbeispiel: Kiihlluft

LAD-200: g =400 m%h
At =6K o = 30°
Endgeschwindigkeit v =0,3m/s

v =K, x%

- _ 400 _
X_K1x%; =0,020x g =27m

_ X8 _ 27 _
Y_szquAt_24x4002x6_17,7

H=Xxsina=27x0,5=13,5
L=Xxcosoa=27x0,87=23,4m
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Berechnungsfaktoren:

Freier
Quer-
schnitt K, K,
GroBe Am? m3/h I/s m%h I/s m3/h I/s
LAD
125 0,0029 0,037 0,133 3,9 0,30 0,24 0,86
160 0,0071 0,023 0,083 15,6 1,20 0,122 0,44
200 0,0095 0,020 0,072 24,0 1,85 0,097 0,35
250 0,0165 0,0158 0,055 54,4 4,2 0,064 0,230
315 0,0254 0,0122 0,044 104 8,0 0,046 0,166
400 0,0398 0,0097 0,035 206 15,9 0,033 0,119
DAD
160 0,0056 0,026 0,094 10,7 0,83 0,145 0,52
200 0,0095 0,020 0,072 24,0 1,85 0,097 0,35
250 0,0154 0,0157 0,057 49,0 3,78 0,068 0,24
315 0,0240 0,0127 0,046 96,0 7,41 0,048 0,17
GD
0,0027 0,038 0,137 3,5 0,27 0,26 0,92
GTI-1
200 0,0200 0,0090 0,032 114 8,8 0,048 0,173
250 0,0310 0,0073 0,026 219 16,9 0,034 0,122
315 0,0490 0,0058 0,021 435 34 0,024 0,086
400 0,0780 0,0046 0,017 875 68 0,017 0,062

Vertikale Luftzufuhr bei Warmluft
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Y. =K, xAt (m)

Berechnungsbeispiel:

LAD-160 g =200 m*h
At=10K

Der Abstand zum Wendepunkt des Luftstrahls:

Y =K xL (m

mos JH( )
200

Y =0,122

m=0, x10 (m)

Y. =7,7m
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www.lindab.de

Die meisten von uns verbringen den GroBteil ihrer Zeit

in Innenrdumen. Das Innenraumklima ist entscheidend
daflr, wie wir uns fihlen, wie produktiv wir sind und ob
wir gesund bleiben.

Wir bei Lindab haben uns deshalb zum vorrangigen
Ziel gesetzt, zu einem Raumklima beizutragen, das das
Leben der Menschen verbessert. Dafir entwickeln wir
energieeffiziente Liftungsldsungen und langlebige Bau-
produkte. Wir wollen auch zu einem besseren Klima fiir
unseren Planeten beitragen, indem wir auf eine Weise ar-
beiten, die sowohl fur die Menschen als auch die Umwelt

nachhaltig ist.
Lindab | Flr ein besserees Klima
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Fir ein besseres Klima


http://www.lindab.de

